



# 上海礼物 首家集合店正式开业

## 白玉兰盘扣、小笼包冰箱贴……更多伴手礼上线“上海礼物”小程序试运营

本报讯 (记者 杨玉红)什么礼物既能体现上海特色,又能代表最美好的旅行记忆?这里的礼物“够上海”!昨日,荟萃经典海派元素的“上海礼物”首家集合店正式亮相东方明珠零米大厅,邀请市民游客轻松“购上海”。

当幽香袭人的白玉兰变身花形盘扣,袅娜生姿的修身旗袍变身香皂,百吃不厌的小笼包变身冰箱贴,甜甜蜜蜜的“大白兔”变身衍生文创……遍览沪上美景之余,你也可以用这一份别具匠心的“上海礼物”,珍藏万般美好的上海旅行记忆。不同于传统旅游纪念品店,“上海礼物”首家集合店从462件“上海礼物”中精选了“国潮非遗”“海派美食”“亲子玩具”“日用百货”四大系列近百个单品,涵盖食品、日用品、文创、香氛、珠宝玉器各个品类,琳琅满目,丰富多元。

在“上海礼物”首家集合店中,不乏被国家文旅部评为“中国礼物”的旅游商品,如老凤祥珐琅艺术公司《美丽园蝴蝶》系列、享誉盛名的国际饭店蝴蝶酥伴手礼、

第一食品特别推出的下午茶点心系列及话说上海系列旅游商品,还有以“阿拉上海”为主题制作,代表上海特色建筑和上海著名小吃样式的文创冰箱贴。其中,《美丽园蝴蝶》系列去年还获得了中国旅游商品大赛金奖。黑猫警长、孙悟空、葫芦娃等沪上家喻户晓的卡通经典IP形象的文创商品,更是备受孩子们喜爱。

首家集合店精心遴选出的“上海礼物”,既有独具江南风格的精致刺绣、瓷器,也有饱含自然风情的“崇明好物”系列旅游商品。这些商品通过时尚创意设计,充分彰显了上海的城市特色和文化底色,展示独一无二的海派生活方式。

为了让更多游客便捷选购“上海礼物”,“上海礼物”小程序同步上线试运营。此次上新将为用户带来超300款精选礼物,涵盖文创、服饰、珠宝、美食、保健、日用六大类,将极具文化地域代表性的上海礼物,通过线上一键购与线下店推介的融合展示方式,凸显海派文化内涵,讲好上海故事。

## 在曹杨新村“做一天上海人”

本报讯 (记者 解敏)昨天是第14个“中国旅游日”,今年的年度主题为“畅游中国 幸福生活”。普陀区是5·19中国旅游日·上海市主题活动五大分会场之一。为持续打响“半马苏河”文旅品牌,全力推动上海打造中国人境旅游“第一站”,当天下午,在曹杨百禧公园举行“做一天上海人”精品旅游线路发布暨首发团体验活动启动仪式。

“做一天上海人”精品旅游线路利用曹杨新村特有的人文环境,专为外国游客量身定制,旨在提供一场深度体验上海本土生活的文化盛宴,每一环节都充满浓郁的上海特色。现场通过沉浸式短剧、网红体验官分享来展现“做一天上海人”的精彩体验:去居民家中做客、学做一道中国菜、体验卢氏心意拳、在“红桥”前合影、在菜场体验都市烟火气、在曹杨一村感受“老村”换“新颜”、漫步曹杨环浜等。

据悉,该项目由曹杨新村“做一天上海人”涉外旅游项目升级而来。自20世纪90年代初推出,至今已接待来自世界150多个国家和地区的首脑、政要、名人和旅游团队40多万人次。发布仪式后,外国游客代表现场体验精品旅游线路,通过这些充满浓郁本土生活气息的活动,让境外游客真正走进中国、融入上海。

据悉,普陀区文旅局将依托2024年第四届“半马苏河”文化旅游节等品牌活动,策划举办一系列主题鲜明、精彩纷呈的文旅活动。在去年首次推出苏州河彩船巡游的基础上,焕新升级为彩船夜游。面向海外游客,推出全新普陀文旅宣传片,发布“苏河十二国色”系列旅游产品,以12种国画色彩,对应在普陀体验的12种都市文化生活。本次发布的“做一天上海人”精品旅游线路是“苏河十二国色”主推旅游产品之一。

### 上海市学生职业体验日昨在79所中高职院校举行

## “未来工匠”体验 前沿工业技术

“呼叫呼叫,楼上的情况怎么样?”话音落下,对讲机里传来回音,成功!在上海市工业技术学校实训中心,徐汇区高安路第一小学三年级男孩丁蔚荣完成了一项特别任务——用数控机床加工对讲机后盖板,并完成组装。“加工的时候这些水会喷出来,给材料降温”“做完以后要像这样,把灰尘吹走”……小丁兴奋地和妈妈分享收获。平日里,他是高一小学创智空间的常客,这一次,终于见到了真的机床。更酷的是,数控专业老师倪琨告诉他,这些机器都是“工厂同款”,身处校园接触到的是当前最先进的工业技术。

随着“红色青春 匠心筑梦”2024年上海职业教育活动月启动,昨天,“遇见未来的自己”上海市学生职业体验日在全市79所中高职院校举行,为本市中小學生带来19个专业

学生在上海市工业技术学校体验香皂生产线微缩系统 本报记者 陶磊 摄

大类共413个职业体验项目,让很多和小丁一样的孩子,看见了各行各业的真实模样。除了“数控激光魔法工坊”,在上海市工业技术学校,学生们还能在“多样的传感器世界”用Arduino软件实现简单编程,精准感知垃圾并测量到垃圾桶的距离;在“香皂生产线微缩系统”操纵工业机器人,指挥它们取件、包装;尝试用磨边机打磨镜片,制作一副平光眼镜,完成一场“眼睛王国奇遇记”。和往年不同的是,今年的职业体验老师们特意增加近视防

控小课堂,并给孩子们准备了护眼气囊,叮嘱孩子们能做到不戴眼镜才是最好的。

据悉,今年上海的职教活动月以“一技在手,一生无忧”为主题,组织开展学生职业体验、优秀传统文化进校园、“璀璨星光”校园文化节、民族文化遗产教育等活动。其中,“未来工匠”读书活动将围绕“技能强国”主题开展学习,由两院院士、前沿专家学者在线开讲。“名家进校园”活动期间,科学家、艺术家、大国工匠与青年学生开展对话交流。 本报记者 陆梓华

## 新民随笔

最近采访第十三届中国地方志学术年会时,一位演讲者给我留下深刻印象。他是云南省地方志编纂委员会办公室主任赵增昆。他的演讲笑点不少,泪点也不少。过程的辛酸和不易,让我情不自禁地为这位拥有一腔热忱的坚守者鼓掌。

曾经有人跟他讲过一句话,人大立法非常严谨、严肃,周期长、程序多,非常复杂。人大立法既是马拉松工程,也是绣花针工程,时间漫长,同时程序要求高,非常细致。

赵增昆把云南地方志立法实践比喻为“小板凳安了小靠背”,这个“小靠背”就是有了法律支撑,推进依法治志。“这三四年,我们一直兢兢业业。地方志办是个小部门,能不能给我们这个小板凳,安一个小靠背?”他说,“云南省人大常委会、省政府高度重视,大力支持,积极推动。各个厅局也非常支持,事在人为,小板凳终于安上小靠背,感觉就是不一样。”立法以后,回头再看,赵增昆发现立法既苦也乐,前人种树,后人乘凉,法律是推动事业发展的坚强支撑和有力保障,也是全面依法治国的生动体现。云南地方志立法势在必行,结果做得还挺好。

高质量立法最终目的是推动高质量发展。这也是“小板凳安小靠背”的意义所在。那如何实现高质量立法,这是听了这个生动而感人的立法故事背后,值得认真思考的问题。对于一个行业而言,立法具有规范、引导、教育、保障等重要功能。立法时,行业不应分冷热。不管是被大众熟知的“热行业”,还是不为多数人所知的“冷行业”,都应该一视同仁。每个行业,对社会都发挥了作用,作出了贡献。现实生活中,“热行业”,因为关注的人多,立法常常相对更快更多,“冷行业”则相对更慢更难。

应该着力在地方立法工作机制上下功夫,不断健全并落实立法工作格局,提高立法效率和质量,让全面依法治国的重要思想贯彻到每个领域、每个行业、每项事业。让每一个有需要安小靠背的“小板凳”,都能更轻松。

## 「小板凳安小靠背」的启示

屠瑜

### 姚明在上纽大毕业典礼上谈人生体会

## “总把球抱在怀里,你永远不会得分”

“同学们,今天之后你们将要展开一段新的旅程,这是一段充满未知的、瞬息万变的、沮丧和惊喜并存的旅程。在这段旅程里,每个人都找不到最快的途径到达终点,最重要的是勇敢地迈出每一步。因为当我们回望过去,每一个闪光的背后,必定是那条铺满了试错脚印的勇气之路。”在上海纽约大学2024届本科生毕业典礼上,中国篮球协会主席姚明寄语毕业生。

当城市地标东方明珠再次亮起温柔的紫罗兰色,当上海纽约大学校歌的声音回荡在浦东上空,人们知道,这座城市的毕业季,到了。昨天,上海纽约大学2024届本科生毕业典礼举行。来自全球29个国家和地区的400

多名上纽大和纽约大学海外学习项目毕业生把前滩31演艺中心大剧场点缀成紫色的欢腾的海洋,在师友、家长们的共同见证下,开启了崭新的人生篇章。

中国篮球协会主席、姚基金创始人姚明作为演讲嘉宾告诉大家:“在篮球场上,最简单的避免犯错误的方式,就是把球抱在自己的怀里,或者把球都传给你的队友。这样,你会避免失误,但你永远不会得分。这个道理同样适用于我们的生活——最大的错误永远不在于你的决定有多么愚蠢,或你的行动有多么鲁莽,而是停在那里,什么也不做。”

上海纽约大学校长董世骏以人生中“唯一最重要的比赛”为喻,向毕业生们展示了

“冷静、坦然而且自信地向那些视我们为榜样的人解释自己那些有道德蕴含之选择时刻”的重要性。“从今天起,你们经常会被问及为什么你要这样做,而不是那样做。在我看来,从今天起,能否一直在自己的人生旅程中对这样的问题作出解答,将是你们未来要参加的最重要的‘比赛’。”

记者获悉,2024届上纽大毕业生们交出了令人瞩目的答卷:选择继续深造的毕业生获全球各大高校硕博项目的录取通知书,包括美国哈佛大学、哥伦比亚大学、耶鲁大学、英国牛津大学等。另有部分学生直接就业,即将在欧莱雅、联合利华、瑞银集团、字节跳动等全球知名公司就职。 本报记者 郗阳



新民特写